TEMA: VERMOOR DIT!!!

[bookmark: _GoBack]MAAK DOOD DIE OUE!
Lente is ’n wonderlike tyd van die jaar! Dit voel sommer of daar nuwe lewe oral is! Reg buite my studeerkamer is daar ’n witstinkhoutboom en dis heerlik om die nuwe blaartjies aan die boom te sien uitkom. ’n Mens weet sommer die boom gaan nou lekker begin groei!

Maar, vir die nuwe blare om te kan groei, moet daar plek vir hulle wees.... En dis hoekom dit onder die boom anders lyk as in die takke... Onder die boom lê dooie blare, die boom se eie blare wat die boom self afgegooi het.

Hoekom doen die boom dit? Wel, navorsers[footnoteRef:1] verduidelik dat die bome wat hulle blare verloor as dit begin koud word spesifieke chemiese seine stuur om spesifieke selle te maak wat die blare “afgooi”. Ek het die hele wetenskaplike verduideliking by die preek op die webwerf gesit – gaan kyk gerus daar! [1:  According to Peter Raven, president of the Missouri Botanical Garden and a renowned botanist, the wind doesn't gently pull leaves off trees. Trees are more proactive than that. They throw their leaves off. Instead of calling this season "The Fall," if trees could talk they'd call this the "Get Off Me" season.
Here's why.
Around this time of year in the Northern Hemisphere, as the days grow shorter and colder, those changes trigger a hormone in leaf-dropping trees that sends a chemical message to every leaf that says, in essence, "Time to go! Let's part company!"
Once the message is received, says Raven, little cells appear at the place where the leaf stem meets the branch. They are called "abscission" cells. They have the same root as the word scissors, meaning they are designed, like scissors, to make a cut.
And within a few days or weeks, every leaf on these deciduous trees develops a thin bumpy line of cells that push the leaf, bit by bit, away from the stem. You can't see this without a microscope, but if you looked through one, you'd see those scissors cells lined right up.
That's where the tree gives each leaf a push, leaving it increasingly dangling. "So with that very slender connection, they're sort of ready to be kicked off," says Raven, and then a breeze comes along and finishes the job.
So the truth is, the wind isn't making the leaves fall. It's the tree.
The tree is deeply programmed by eons of evolution to insist that the leaves drop away. Why? Why not let the leaves stick around? Why drop?
Raven explains that leaves are basically the kitchen staff of a tree. During the spring, summer and early fall they make the food that helps the tree grow and thrive and reproduce. When the days get short and cold, food production slows down, giving the tree an option: It can keep the kitchen staff or it can let it go.
If trees kept their leaves permanently they wouldn't have to grow new ones, but leaves are not the brightest of bulbs (sorry!). Every so often, when the winter weather has a break and the days turn warm, Raven says leaves will start photosynthesizing. "They get some water up and they start operating and making food and then it freezes again."
When the cold snap's back on, the leaves will be caught with water in their veins, freeze and die. So instead of a food staff that's resting, the tree is stuck with a food staff that's dead. And when spring comes, the permanent help will be no help. The tree will die.] 


Die rede is dat die blare die plek is waar water gehou word. Indien die blare in die winter vol blare is, kan dit vries en doodgaan. Wanneer die lente dan kom, is die boom sonder blare en gaan die boom uiteindelik dood. So, om seker te maak dat die boom oorleef en dat daar plek is vir nuwe groei in die lente, vermoor die boom sy eie blare deur 2 dinge te doen:
1. Deur op te hou om vir hulle kos te gee.
2. Deur hulle weg te druk van die boom af.

Watter blare is daarin jou lewe wat jy moet vermoor? Want vir ons om in Jesus nuwe lewe te beleef en nuut te groei, moet baie van ons ook eers ontslae raak van dinge in ons lewe. 
1. Watter gewoontes het jy wat verkeerd is, wat jou geestelik doodmaak? Hoe jy praat? Waarna jy kyk? Waar jy gaan?
2. Watter prioriteite het jy wat verkeerd is, wat jou geestelik doodmaak? Waarmee maak jy jou kalender vol? Wat is die dinge in jou lewe wat jy nooit ‘nee’ voor sê nie?
3. Wat is daar wat, soos die boom se blare, op ’n stadium goed was, maar nou vir jou sleg is? Want dit is nie altyd net verkeerde en slegte goed wat mens moet ophou doen nie. Soms moet jy goeie goed in jou lewe ook vermoor om plek te maak vir iets wat beter is! Watter gewoontes of aksies of prioriteite het jy wat op ’n stadium reg en goed was, maar nou moet eindig?

Kom ons spandeer nou ’n tydjie alleen saam met die Here en onthou, ns vra nie vergifnis vir ons sondes nie – dis klaar vergewe. Ons doen die 3 B’s: Bely, Bedank, Bekeer
1. Ek BELY my sondes en tekortkominge
2. Ek BEDANK God dat dit vergewe is en nie teen my gehou word nie
3. Ek BEKEER my daarvan, wat beteken dat ek kies en planne maak om dit nie weer te doen nie.

Kom ons doen dit nou – BELY, BEKEER, BEDANK

2 minute stilte – sagte kitaarbegeleiding
Sing: 2 liedere: (VOORSANGERS KONDIG AAN: KOM ONS SING TERWYL ONS SO SIT)
· 1. Lied 235:1, 2 Voor U wet, Heer, staan ons skuldig		SITTENDE
· 2. Lied 512:1-3: Nader, my God, by U				SITTENDE

LEWE DIE NUWE!
Wat nou? Wat maak ons as ons nou die slegte vermoor het? Hoe sorg ons nou vir nuwe lewe?

Kom ons luister na Romeine 6:1-11:
Romeine 6:1-11
Beteken dit nou dat ons in die sonde moet voortlewe sodat die genade steeds oorvloediger kan word? 2Hoegenaamd nie! Ons is immers dood vir die sonde. Dis tog onmoontlik dat ons nog langer daarin kan voortlewe! 
Ons hou nie eenvoudig aan met sondig net omdat ons vergewe is nie! Hoe meer Jesus in my lewe, hoe minder kan ek sonde doen! Hoe meer die Heilige Gees in my lewe, hoe minder WIL ek sonde doen!

3Of het julle vergeet dat ons met ons doop een geword het met Christus Jesus en so saam met Hom gesterf het? 4Deur die doop is ons saam met Hom begrawe as mense wat deel in sy dood. En nou kan ons, net soos Christus wat deur ’n heerlike magsdaad van die Vader opgewek is, ook ’n totaal nuwe lewe leef. 5Aangesien ons met Hom een geword het in sy dood, sal ons ook saam met Hom opgewek word tot ’n nuwe lewe. 

6Ons weet dat ons ou sondige self saam met Christus gekruisig is sodat die sonde se mag oor ons verbreek kan word en ons nie meer slawe van die sonde sal wees nie. 7Want as iemand sterf, word hy vry van die mag van die sonde. 8Aangesien ons saam met Christus gesterf het, weet ons dat ons ook deel sal hê aan sy lewe. 

9Ons weet dit omdat Christus uit die dood opgewek is en nooit weer sal sterf nie. Die dood het geen mag meer oor Hom nie. 10Hy het eens en vir altyd vir die sonde gesterf en nou leef Hy vir God. 11Julle moet dus ook verseker weet dat julle vir die sonde dood is, en nou vir God lewe deurdat julle één is met Christus.

Romeine 6:11: 11Julle moet dus ook verseker weet dat julle vir die sonde dood is, en nou vir God lewe deurdat julle één is met Christus.

Ons lewe nou vir God – deur EEN te wees met Jesus Christus! Dis die boodskap van Nagmaal! Ons is EEN met Jesus. 

“Die brood wat ons breek, is die gemeenskap met die liggaam van Christus.
Die wyn wat ons drink, is die gemeenskap met die bloed van Christus.”

Ons is EEN met Jesus se liggaam.
Ons is EEN met Jesus se bloed.

Ons is EEN met sy liggaam – wat vir Hom geld, geld vir my. Hy het vir die sondes betaal, ek het vir die sondes betaal. Hy het die dood oorwin, ek het die dood oorwin.
Ons is EEN met sy bloed – dis nie meer ek wat lewe nie, dis Jesus wat in my lewe.

Geld dit van jou? Wat gaan jy doen om dit nog meer sigbaar te maak? Hoe gaan jy die oop spasies in jou lewe vol maak? Hoe gaan die nuwe blare in jou lewe lyk? As ek môre en volgende week en oor ’n maand na jou kyk, wat gaan ek sien? As ek na jou luister, wat gaan ek hoor? As ek jou lewe en jou kalender en jou prioriteite en jou dade en jou woorde en jou gedagtes moet beskryf, hoe sal ek dit doen? Sal my woorde wees – jy is EEN met Jesus Christus?

Kom ons kies en besluit nou!

Amen.

2 MINUTE STILTE OM TE BESLUIT EN VOOR TE BEREI VIR DIE NAGMAAL

